

厦企百强出炉 央企风采集锦

编者按：近日，厦企百强榜单出炉，反映厦门经济发展的新态势和新特点。本期撷取本会会员单位中上榜的3家央企，介绍其随特区一起成长的发展历程和成功经验。这些央企通过聚焦主业、做大做强，已成为助推海西经济腾飞的中坚力量。

中建四局四公司 三十五载耕耘 匠心雕刻城市品质

本会副会长单位中建四局四公司在厦门全力创建“五大发展”示范市的背景下厚积薄发，成为厦门城市建设的推动者和见证者，荣登厦企百强第16强，制造业第5强。

筑实力 捧回厦门首座国家建筑行业最高奖

去年九月，厦门会晤如期召开，当来自五湖四海的宾客在飞机上俯瞰，鹭岛轮廓尽在眼前——耸立的高楼雕刻着城市的天际线，西至鹭江道上的厦门财富中心、东渡片区的五矿大厦，东至湖边水库边的万科湖心岛，四公司的一件件“作品”，成为一张张城市名片，奠定宾客对厦门的美好印象。



万科湖心岛

镜头倒回三十五年前。伴随着开发特区的第一声炮响，1983年，中建四局在厦组建厦门分公司，正式落地厦门。作为中建四局直属主力区域公司，同时也是中建四局福建区域唯一一家分公司，四公司立刻投身到特区建设当中。

四公司仅用三个月时间全力攻坚，建成湖里特区第一幢标准厂房10#，创下当

时的“湖里速度”。紧接着，又接下了难度极大的厦门柯达彩色感光厂项目，这个重点工程不仅要求全程采用精细化施工管理，由于项目的特殊性，土建工程也要按照柯达公司的标准施工，在国内几乎没有先例可循。不过，四公司迎难而上，以比标准更高的目标严格要求自己：时间紧、任务重，四公司从各地抽调人、物，举全公司之力推进项目；生产感光材料的厂房，对建筑材料有特殊要求，四公司抽调专门人员多处采集材料，再海运至厦门；工程中还运用了立体交叉施工的创意管理方法，力求让项目又快又好建成……笃志笃行，匠人匠心，最终，厦门彩色感光材料厂工程获得了国家建筑行业最高奖——鲁班奖，这是厦门市首座鲁班奖工程，也是福建省第一个鲁班奖。

现在，四公司以福建、广东为中心，业务遍布厦门、福州、漳州、泉州、龙岩、广州、揭阳、汕头、潮州、梅州、莆田等经济要地，并辐射到浙江、江苏、江西、海南、贵州等区域，连续多年领跑福建省建筑市场。

“质量是企业的生命、质量是品牌的灵魂”这一理念，也成为四公司的代名

词——目前，由四公司承建的省级建筑施工安全生产标准化优良项目有6个，市级建筑施工安全生产标准化优良项目达12个。自1989年创造了厦门市首座鲁班奖工程，公司先后荣获市、局级以上奖项120多项，国家级QC成果18多项，省级优秀工程25多项，国家优质工程奖1项。获得国家专利近110项，科技进步奖

10项。举办和承办各类现场观摩会10多场，大大彰显了“中国建筑”品牌影响力。

日前，厦门万科工程技术部公布2018年南方区域二季度评估成绩，四公司厦门湖心岛六期项目部、万科广场07地块项目部在111个土建阶段标段中分别取得综合分前百分14分位和15分位的优异成绩。

勇担当 与城市共生长 奉献一个个标杆力作

在厦门建设的每一个征程，四公司都积极响应市委、市政府号召，先行先试，肩扛重任，全程参与，奉献了一个个标杆力作，见证着城市变迁，与城市共生长。



厦门财富中心

2011年7月，厦门财富中心正式落成，成为鹭江道沿线最具标志的写字楼之一。这栋总高度达192米的建筑，是当时厦门的第一高楼。但大家不知道的是，整座大楼总重量达60万吨左右，相当于把6艘尼米兹级航空母舰叠在一起，对地基承载力是一个巨大的考验。为此，敢拼敢试的四公司组织专家多次论证，经过两个月时间的反复试验，终

于突破了这一技术难题，当时在国内率先采用灌注桩底压桩侧后注浆技术，将桩体和周围的土层凝为一体，增大了桩底的承载力和桩侧的摩擦力，建成当时国内最深最大，国际罕见的“逆作板墙大直径扩底灌注桩”，托起了整栋大楼。不仅如此，在克服技术难题之后，项目还创新使用了“逆作法”施工，仅用了32个月就将大楼全面建成，提前原定期近2年，为业主带来了2亿元以上的经济效益。

应势而动，顺势而为。在厦门市坚持以人民为中心的发展思想，认真贯彻习近平总书记作出的“房子是用来住的，不是用来炒的”的重要指示精神，大力推进保障房建设时，四公司再次肩挑重任、全力以赴，发挥着主力军的先锋作用，投身于保障房地铁社区的建设中，让地铁社区成为保障性安居工程“厦门模式”的新亮点。作为马銮湾保障房地铁社区一期工程的承建方，四公司全力推进项目建设，力求让建设品质同商品房媲美，为早日实现老百姓的安居梦而奋斗。

数据，大量采用新工艺、新设备，新材料，为厦河塔隧道施工提供了技术保障。

虽然综合塔体的维护、加固费用和监测费用增加了至少700万元，然而通过

优化后的新方案使工期和质量均有了保障，仅用80多天就实现了隧道“零误差”贯通。厦河塔隧道成为业界在施工建设中的兼顾经济效益和社会效益的范本。

不忘初心保民生 市政建设创一流

2017年，三公司抓住厦门“金砖会晤”的历史契机，一举摘得5项金砖会晤配套工程。目前，承建的厦门市最复杂的地铁站，正在紧锣密鼓施工中；在建的厦门市首个PPP地下综合管廊工程，是我国最长的地下跨海管廊工程。由三公司建设的厦门保障性住房工程，超过厦门规划建设700万平保障性住房总量的10%，其中，福建省最大的安置房工程——翔安洋唐安置房，获得福建“闽江杯”优质工程奖，而合同造价近16亿元的厦门同安祥平保障房地铁社区，是集团公司继茅台项目后第二大单体量房建工程。

企业3次进入中国铁建“先进工程公司”行列，先后获评“全国优秀施工企业”“全国建筑企业先进企业”“福建省龙头企业”“福建省首批扩大资质承揽范围试点企业”“福建省委省政府先

进集体”等荣誉。

“二十五载春秋度，攻坚克难美名传，特区思维闯新路，卓越管理谋新篇。”三公司将以“不畏艰险、勇攀高峰、领先行业、创誉中外”为目标，坚持“诚信、创新永恒，精品、人品同在”的企业价值观，在新时代创造新辉煌！



翔安洋唐安置房荣获福建“闽江杯”

下接第3版>>>